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Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta azul ou preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer material 

não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação do 

certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 40 (quarenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Instrução: As questões de números 01 a 15 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 
longo do texto estão citados nas questões. 
 

O que seria das instituições de ensino sem o secretário escolar?  

 
Por Macarius Cesar Di Lauro Moreira e colaboradores 
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A secretaria escolar é o coração da instituição de ensino, o local onde se dá o primeiro 
contato entre os profissionais da educação e a comunidade externa. A profissão de secretário 
escolar foi regulamentada pela Lei 7.377, de 1985. É de sua responsabilidade o fidedigno registro 
da vida profissional dos servidores que compõem a equipe da unidade de ensino, em todas as 

suas esferas, além da produção e guarda da documentação da escola e de seus alunos, bem 
como sua sistematização, a fim de garantir o funcionamento e a validade dos seus atos. Assim, 
a secretaria responde, juntamente com o diretor, administrativa e legalmente pela 
documentação escolar. 

Uma gestão escolar de alta qualidade é condicionada pelo nível de envolvimento dos 
servidores da educação. Neste cenário, deve haver um real engajamento entre os secretários 
das instituições de ensino e os demais funcionários da educação, além da necessidade de que 
estes agentes sejam capacitados. Atualmente, a unidade de ensino está em constante mudança 
em sua ação nos âmbitos pedagógico e social. Sendo assim, os registros destas transformações 
devem ser realizados da forma mais completa e organizada possível, a fim de contribuir para o 
aperfeiçoamento das práticas escolares. Ressalta-se a significativa importância da função do 
secretário em todos os processos no ambiente escolar. Documentos que são redigidos com o seu 
auxílio, tais como Projeto Político-Pedagógico e Regimento Escolar, embasam e regulamentam 

as ações e sua abrangência no ambiente escolar, definindo, por exemplo, o papel de funcionários 
e o horário de atendimento à comunidade na secretaria escolar.  

Diante dos atuais avanços tecnológicos, a atualização e o constante aprimoramento do 
secretário de escola são indispensáveis, inclusive gerando uma mudança no perfil do profissional 
e na metodologia do trabalho, uma vez que o secretário em várias situações auxilia diretores e 
a equipe pedagógica da instituição de ensino, necessitando dominar novas tecnologias 
educacionais e sistemas de prestação de contas, etc. É por meio do secretário de escola que a 
instituição de ensino ___ acesso ___ dados estatísticos, sociais, familiares e de aprendizagem 
de seus educandos. Dados estes que podem se tornar fonte de informações para diagnósticos e 
futuras pesquisas na área de educação, assim como estudos para a melhoria do ambiente 
escolar. 

Para que as ações diretamente relacionadas à escrituração escolar possam ser corretamente 
executadas, há a necessidade de que o profissional atuante na secretaria escolar conheça as 
legislações educacionais nos âmbitos federal, estadual e municipal, bem como as vigentes no 

local de trabalho. Este conhecimento de regulamentações internas e externas fundamenta ações 
estratégicas para que os tramites educacionais sejam realizados de modo a assegurar o bom 
funcionamento da escola. 

O atual ambiente escolar não é apenas um local de aquisição de conhecimento, e sim um 
espaço educativo que vai muito além da formação de um indivíduo, contribuindo muitas vezes 
para o resgate deste diante de situações de risco ou vulnerabilidade social. Desta forma, a escola 
deve promover um trabalho inovador, com avanços teóricos, experimentais, pedagógicos e 
tecnológicos, atuando nos aspectos psicológicos, sociais, éticos e de relações interpessoais, para 
que alunos e também a comunidade escolar possam se instruir e colaborar para a criação de 
oportunidades. Muitas vezes pela comunidade, ou mesmo pelo próprio ambiente escolar, a 
secretaria não tem sua real importância reconhecida, porém uma instituição de ensino só tem 
seu correto funcionamento quando o secretário nela exerce suas funções com presteza e 
eficiência. 
 

(MOREIRA; MOREIRA; SILVEIRA, 2018). 
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QUESTÃO 01 – Considerando-se somente o que é explicitado pelo texto, é correto afirmar que: 
 
A) A profissão de secretário escolar foi regulamentada por uma lei nacional instituída no final do século 

XIX. 
B) O nível de envolvimento dos servidores da educação constitui um fator determinante para a 

existência de uma gestão escolar de alta qualidade. 

C) O secretário escolar redige documentos como o Projeto Político-Pedagógico, as atas da Associação 
de Pais e Professores e os pareceres do Conselho Municipal da Educação.  

D) O profissional atuante na secretaria escolar deve conhecer as legislações educacionais das 
instituições privadas em que não possui vínculo empregatício. 

E) O atual ambiente escolar restringe-se a ser um lugar de aquisição de conhecimento que forma 
indivíduos. 

 

 
QUESTÃO 02 – Para defender o reconhecimento do trabalho do secretário escolar, o autor do texto 
se vale dos seguintes aspectos argumentativos: 
 
I. Tal profissional exerce atribuições relevantes dentro do contexto escolar, como, por exemplo, a 

sistematização e guarda de toda a documentação da escola e de seus alunos.  

II. Esse profissional da educação pode contribuir para o avanço dos processos de modernização da 
escola, ao ficar atualizado quanto à utilização de novas tecnologias educacionais e sistemas de 
prestação de contas, entre outras demandas. 

III. A atuação desse profissional, quando desempenhada de forma eficiente e engajada, pode 
comprometer o bom funcionamento da escola. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e II. 
E) Apenas II e III. 
 

 
QUESTÃO 03 – Quanto à predicação, o verbo encontrado na frase “A secretaria escolar é o coração 
da instituição de ensino”, pode ser classificado como:    
 
A) Intransitivo. 
B) Transitivo direto. 

C) Transitivo indireto. 
D) Bitransitivo. 
E) De ligação. 
 

 
QUESTÃO 04 – As vírgulas em destaque na linha 18 foram utilizadas para separar: 
 
A) Uma expressão explicativa. 
B) Um aposto. 
C) Um vocativo. 
D) Um adjunto adverbial. 
E) Uma oração intercalada. 
 

 
QUESTÃO 05 – O termo “que”, realçado na linha 36, corresponde a: 
 
A) Uma conjunção integrante. 
B) Uma conjunção subordinativa final. 
C) Um pronome relativo. 
D) Uma conjunção subordinativa consecutiva. 
E) Um pronome interrogativo. 
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QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa que apresenta uma locução prepositiva localizada no texto. 
 
A) onde se (l. 01). 
B) a fim de (l. 06). 
C) deve haver (l. 10). 
D) Sendo assim (l. 13). 

E) uma vez que (l. 22). 
 

 
QUESTÃO 07 – Em qual das ocorrências o pronome indicado se refere a “secretário escolar”, 
retomando essa expressão sem a necessidade de ser repetida no texto? 
 
A) sua (l. 03). 
B) suas (l. 05). 
C) seus (l. 05). 
D) sua (l. 06). 
E) sua (l. 13). 
 

 

QUESTÃO 08 – O termo “capacitados” (l. 12) tem o mesmo significado de: 
 
A) Enraizados. 
B) Equilibrados. 
C) Reservados. 
D) Habilitados. 
E) Amistosos. 
 

 
QUESTÃO 09 – Por qual das seguintes opções o termo “fidedigno” (l. 03) pode ser substituído, sem 
que haja alteração no sentido original da mensagem?  
 
A) Aclamado. 
B) Engenhoso. 

C) Produtivo. 
D) Autêntico. 
E) Limitado. 
 

 
QUESTÃO 10 – Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do terceiro 
parágrafo. 
 
A) têm – dos 
B) têm – nos 
C) tem – dos 
D) tem – nos 
E) tem – aos 
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QUESTÃO 11 – Na frase “os registros destas transformações devem ser realizados da forma mais 

completa e organizada possível”, se a palavra “registros” fosse flexionada no singular, quantas outras 

palavras obrigatoriamente precisariam ter a grafia modificada para garantir a correta concordância 

verbo-nominal? 

 

A) Um. 

B) Dois. 

C) Três. 

D) Quatro. 

E) Cinco. 

 

 

QUESTÃO 12 – A palavra “auxílio” está escrita corretamente, assim como se constata em: 

 

A) díspar. 

B) erúdito. 

C) latéx. 

D) gratuíto. 

E) crisantêmo. 

 

 

QUESTÃO 13 – A palavra “validade” é decorrente do processo de formação de palavras denominado 

derivação: 

 

A) Prefixal. 

B) Sufixal. 

C) Parassintética. 

D) Regressiva. 

E) Imprópria. 

 

 

QUESTÃO 14 – A palavra “atualmente” tem:   

 

A) Dois encontros consonantais e nenhum dígrafo. 

B) Nenhum encontro consonantal e dois dígrafos. 

C) Um encontro consonantal e um dígrafo. 

D) Um encontro consonantal e nenhum dígrafo. 

E) Nenhum encontro consonantal e um dígrafo. 

 

 

QUESTÃO 15 – A locução conjuntiva presente no excerto “Este conhecimento de regulamentações 

internas e externas fundamenta ações estratégicas para que os trâmites educacionais sejam 

realizados de modo a assegurar o bom funcionamento da escola” expressa ideia de: 

 

A) Conclusão. 

B) Oposição. 

C) Concessão. 

D) Conformidade. 

E) Finalidade. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 

 

QUESTÃO 16 – “Pinhal” é o nome de uma música, que foi composta por ________________, com 

foco na história de amor do seu irmão mais velho, Adriano, e em lembranças boas de seu pai, que 

morreu cedo, sendo, assim, uma homenagem à família. O compositor e cantor também fez parte da 

banda gaúcha chamada __________________________. (Fonte: Clicrbs). 

 

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

 

A) Thedy Corrêa – Nenhum de Nós 

B) Duca Leindecker – Cidadão Quem  

C) Humberto Gessinger – Engenheiros do Hawaii 

D) Frank Jorge – Graforreia Xilarmônica 

E) Rafael Malenotti – Acústicos e Valvulados 

 

 

QUESTÃO 17 – De acordo com o site do IBGE, no ano de 2021, a população estimada de Balneário 

Pinhal era de quantas pessoas? 

 

A) 11.500. 

B) 14.645. 

C) 18.250. 

D) 20.145. 

E) 25.200. 

 

 

QUESTÃO 18 – De acordo com o IBGE, em divisão territorial datada de 2001, o município de Balneário 

Pinhal tem como distritos:  

 

I. Magistério 

II. Túnel Verde. 

III. Rondinha 

 

Quais estão corretos? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 19 – Muito se ouviu nos últimos meses sobre o termo trabalho escravo contemporâneo ou 

trabalho escravo análogo à escravidão, como é usado no Brasil para designar a situação em que a 

pessoa está submetida a/à: 

 

I. Trabalho forçado. 

II. Jornada exaustiva. 

III. Servidão por dívidas. 

IV. Condições degradantes. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I e II. 

B) Apenas III e IV. 

C) Apenas I, II e III. 

D) Apenas II, III e IV. 

E) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 20 – “Já se passou um ano desde que a invasão da Rússia à ___________ começou. Para 

muitos, o 24 de fevereiro de 2022 é uma data que ficará para sempre na memória. Naquele dia, em 

um discurso transmitido pela televisão, o presidente russo, Vladimir Putin, declarou o início de uma 

"operação militar especial" na região de Donbass – ao mesmo tempo, o Conselho de Segurança das 

Nações Unidas pedia que ele não fosse adiante” (Fonte: BBC). 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 

A) Ucrânia 

B) Polônia 

C) Romênia 

D) Hungria 

E) Crimeia 
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MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

QUESTÃO 21 – Considerando como universo da variável x o conjunto U = {0,1,2,3,4,5}, podemos 
dizer que o conjunto verdade da sentença aberta, que segue abaixo, é: 
 

“𝑥 é 𝑝𝑟𝑖𝑚𝑜 ∨ 𝑥 + 2 > 5” 
  

A) {5} 
B) {4,5} 
C) {2,3,4,5} 
D) {1,2,3,5} 
E) {1,2,3,4,5} 
 

 

QUESTÃO 22 – As notas de matemática de 5 alunos da turma da professora Rosangela são 
apresentadas na tabela abaixo: 
 

Aluno Nota 

Aluno A 6,3 

Aluno B 4,7 

Aluno C 7,6 

Aluno D 3,5 

Aluno E 9,4 
 

A média aritmética das notas dos alunos de Rosangela é igual a: 
 

A) 6,1 

B) 6,3 
C) 6,5 
D) 6,7 
E) 6,9 
 

 

QUESTÃO 23 – André comprou dois livros e pagou R$ 89,40 pelos dois. O preço do livro mais caro é 
exatamente igual ao dobro do preço do livro mais barato. O preço do livro mais caro é: 
 

A) R$ 24,90. 
B) R$ 27,00. 
C) R$ 29,80. 
D) R$ 49,80. 
E) R$ 59,60. 
 

 

QUESTÃO 24 – Considere como universo da variável x o conjunto U = {1,2,3,5,7}. Com base no 
conjunto dado, analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa correta. 
 

I. ∀𝑥 ∈ 𝑈, 𝑥 é 𝑝𝑟𝑖𝑚𝑜. 
II. ∃𝑥 ∈ 𝑈, 𝑥 é 𝑝𝑎𝑟. 

III. ∀𝑥 ∈ 𝑈, 𝑥 + 3 ≥ 4. 
 

A) Todas estão corretas. 
B) Todas estão incorretas. 
C) Apenas I e II estão corretas. 
D) Apenas I e III estão corretas. 
E) Apenas II e III estão corretas. 
 

 

QUESTÃO 25 – A proposição composta cuja tabela-verdade indica uma contradição é: 
 

A) ~(~(𝑝 ∨ 𝑞) → ~𝑝) 
B) ~(𝑝 ∨ 𝑞) → ~𝑝) 
C) (~𝑝 → 𝑞) ∨ 𝑝) 
D) ~((~𝑝 → 𝑞) ∨ 𝑝)) 
E) (𝑝 → 𝑞) ∨ 𝑝) 
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QUESTÃO 26 – A proposição composta, logicamente verdadeira, é: 
 

A) 
1

3
> 0,2 ou 9 é um número primo. 

B) 
1

3
> 0,2 e 9 é um número primo. 

C) Se 
1

3
> 0,2 então 9 é um número primo. 

D) 
1

3
> 0,2 se, e somente se, 9 é um número primo. 

E) 
1

3
≤ 0,2 ou 9 é um número primo. 

 

 
QUESTÃO 27 – Uma piscina tem a forma de um paralelepípedo retângulo. O volume da piscina é 
igual a 11,52 m3. Sabendo que a piscina tem 1,6 m de profundidade e 3 m de comprimento, é possível 
dizer que a largura da piscina é igual a: 
 
A) 1,6 m. 
B) 2,4 m. 
C) 3,0 m. 
D) 3,8 m. 
E) 4,8 m. 
 

 

QUESTÃO 28 – Em uma cidade, a conta de água é calculada de acordo com a função 𝑦 = 9𝑥 + 24,90. Na 
função indicada, x representa o consumo de água, em metros cúbicos, e y representa o valor que 
deverá ser pago pelo consumidor. Um consumidor que paga R$ 258,90 consumiu exatamente: 
 
A) 20 m3. 

B) 22 m3. 

C) 24 m3. 

D) 26 m3. 

E) 28 m3. 

 

 
QUESTÃO 29 – A área de um terreno retangular é igual a 219,3 m2. Se a largura do terreno é igual 
a 10,2 metros, então o comprimento do terreno mede: 

 
A) 15,5 m. 
B) 18,2 m. 
C) 21,5 m. 
D) 24,5 m. 
E) 26,3 m. 
 

 
QUESTÃO 30 – A frase que apresenta a negação da proposição quantificada, “Todo número elevado 
ao quadrado é positivo” é a frase apresentada na alternativa: 
 
A) Existe número elevado ao quadrado. 
B) Todo número elevado ao quadrado não é positivo. 
C) Nenhum número elevado ao quadrado é positivo. 
D) Algum número é negativo. 
E) Existe número elevado ao quadrado que não é positivo. 
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LEGISLAÇÃO 

 

QUESTÃO 31 – De acordo com a Lei Orgânica do município, para a execução de suas Leis, serviços 

e decisões, bem como para executar encargos análogos dessas tarefas, Balneário Pinhal pode celebrar 

convênios com a União, o Estado e Municípios, mediante autorização de quem?  

 

A) Do Congresso Nacional. 

B) Da Câmara Municipal. 

C) De Brasília. 

D) Do Senado. 

E) Da Assembleia Legislativa. 

 

 

QUESTÃO 32 – Segundo o Plano de Carreira dos Servidores de Balneário Pinhal, a Carreira é o 

conjunto de cargos de provimento efetivo para os quais os servidores poderão ascender através das 

classes, mediante:  

 

A) Exoneração. 

B) Demissão. 

C) Promoção. 

D) Exclusão. 

E) Indiciamento. 

 

 

QUESTÃO 33 – Segundo a Lei Orgânica de Balneário Pinhal, o Município __________ a imediata e 

plena efetividade dos direitos e garantias individuais e coletivas, mencionados na Constituição da 

República e na Constituição do Estado, bem como daqueles constantes dos tratados e convenções 

internacionais formados pela República Federativa do Brasil. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 

A) vedará 

B) excluirá 

C) restringirá 

D) garantirá 

E) condicionará 

 

 

QUESTÃO 34 – De acordo com o Plano de Carreira dos Servidores de Balneário Pinhal, acarreta a 

interrupção da contagem do tempo de exercício para fins de promoção, prejudicando o merecimento, 

sempre que o servidor completar ______ faltas injustificadas ao serviço. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 

A) 3 (três) 

B) 6 (seis) 

C) 9 (nove) 

D) 12 (doze) 

E) 15 (quinze) 

 

 

QUESTÃO 35 – De acordo com o Regime Jurídico dos Servidores Públicos de Balneário Pinhal, a cada 

ano, a gratificação natalina será paga até o dia 20 (vinte) de qual mês? 

 

A) Agosto. 

B) Setembro. 

C) Outubro. 

D) Novembro. 

E) Dezembro. 
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QUESTÃO 36 – É INCORRETO afirmar que o Estatuto da Igualdade Racial do Rio Grande do Sul prevê: 

 

A) A implementação de programas especiais de ação afirmativa na esfera pública. 

B) O resgate da contribuição dos negros na história, na cultura, na política e na economia do Rio 

Grande do Sul. 

C) O adequado enfrentamento e a elevação das desigualdades raciais pelas estruturas institucionais 

do Estado. 

D) O apoio às iniciativas oriundas da sociedade civil que promovam a igualdade de oportunidades e o 

combate às desigualdades raciais. 

E) O enfrentamento emergencial das desigualdades raciais.  

 

 

QUESTÃO 37 – Com base no Regime Jurídico dos Servidores Públicos de Balneário Pinhal, analise as 

assertivas abaixo sobre o adicional noturno: 

 

I. O trabalho noturno é executado entre as 22 horas de um dia e as 05 horas do dia seguinte. 

II. O servidor que prestar trabalho noturno fará jus a um adicional de 20% sobre o vencimento do 

cargo. 

III. Nos horários mistos, assim entendidos os que abrangem períodos diurnos e noturnos, o adicional 

será pago proporcionalmente às horas de trabalho noturno. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

                                     

QUESTÃO 38 – Com base na Constituição do Rio Grande do Sul, analise as assertivas abaixo, 

assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. A saúde é: 

 

(  ) Dever do Estado. 

(  ) Direito de todos. 

(  ) Dever do Município. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – F – F. 

B) V – V – V. 

C) V – F – V. 

D) F – V – V. 

E) F – F – F. 

 

 

QUESTÃO 39 – Analise as assertivas abaixo, com base na Constituição Federal: 

 

I. A Constituição não garante o direito à propriedade. 

II. O Estado promoverá, na forma da lei, a defesa do consumidor. 

III. Ninguém poderá ser compelido a associar-se ou a permanecer associado. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas III. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
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QUESTÃO 40 – De acordo com o Estatuto Nacional da Igualdade Racial, analise as assertivas abaixo, 

assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 

(  ) O apoio à iniciativa de entidades que mantenham espaço para promoção social e cultural da                    

população negra. 

(  ) O desestímulo a campanhas educativas, inclusive nas escolas. 

(  ) A promoção de ações para viabilizar e ampliar o acesso da população negra ao ensino gratuito e 

às atividades esportivas e de lazer. 

(  ) A implementação de políticas públicas para o fortalecimento da juventude negra brasileira. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 

A) V – V – F – V. 

B) V – F – V – V. 

C) V – V – V – V.   

D) F – V – F – V. 

E) F – F – V – F. 

 

 


